

不管选择什么教育模式 你都可以实现人生目标

近日,本刊联合洛阳网推出《开拓成才路 共圆就业梦——聚焦洛阳职业教育系列专题》栏目,请专业人士对我市职教现状进行分析,希望对您的子女有所帮助

□记者 焦琳

今年,我国高校毕业生有727万人,比去年增加28万人,毕业生就业形势更加严峻;春节过后,全国多个省份的企业老板却忍受了几个月的“用工荒”。这种“大学生过剩”与“技工严重缺乏”的矛盾,或许将从今年开始逐渐终结——国家教育部的改革方向已经明确,在1200所国家普通高等院校中,将有600多所转向职业教育。我国职业教育将迎来春天。

在这个春天里,我市的职业教育现状如何?面临哪些问题和困惑?如何从根本上推进洛阳职业教育发展?近日,《洛阳晚报·教育周刊》联合洛阳网,共同推出《开拓成才路 共圆就业梦——聚焦洛阳职业教育系列专题》栏目,特别邀请各界精英,就洛阳职业教育现状展开讨论。如果您对职业教育存在困惑,不妨先读读专题中的部分精彩内容。



刘文清:洛阳市第四职业高中 校长

国家一直提倡发展职业教育,但中等职业教育目前还没有完全被社会认同,上职业学校是学生和家长最后的选择,这种“被职业”会让他们有着愧疚感。实际上,职业教育的目标是“使无业者有业,使有业者乐业”,是在为国家和社会培养实用型人才。而在一些高中,部分老师备考时会告诉学生“再不好好学,就去上职高”,让学生觉得上职高是他们最后的选择,这说明我们对于职业教育的宣传还远远不够。

侯超英:洛阳市教育局 局长



我市职业教育已进入重要发展时期:一是层次趋于合理,全市95所职业学校里有4所是高职院校,还有14个国家级示范性职业高中和14个省级示范性职业高中。二是专业设置上,一些专业的优势更加突出,比如新型战略型产业中的呼叫产业、推拿按摩等,在全国都是比较有名的。在全国职业院校技能大赛之类的高水平比赛中,我市已取得9块国家级金牌。三是民间资金投入也在增加。

如今,职业教育又将迎来春天。2014年政府工作报告提出“加快构建以就业为导向的现代职业教育体系”;全国“两会”期间,教育部部长袁贵仁表示要“推动一批地方高校转为应用技术型院校”,为职业教育学生打通了上升通道。



张家森:洛阳幼儿师范学校 校长

学生仅有中专学历是不符合社会需要的,教育机构可通过联合办学、函授、自考等途径,让职业教育的毕业生能上大专、本科,让学生在成长的道路上走得更远。目前,我校存在的问题是男生只占很小一部分,而在南方,幼教专业的招生是带编制、免学费的,这就吸引了男生报考。我们也希望洛阳能成为河南省第一个对幼教实行特殊发展政策的城市。

付小平:新安县职业高级中学 校长



我校目前有教师530多人,学生7000余人,每年还要培养1.3万名社会人才。在改革方面,我们正在进行有效尝试。在职业教育方面,相关部门要建立、健全多渠道的投资形式;在资源整合方面,期待市政府有大的改革,让大的职业学校引领职业教育发展。

张平安:洛阳市教育局职教科 科长



目前,我市在校中职学生有11万余人,职业院校毕业生连续4年就业率保持在95%以上,而我国大中专生的就业率只有70%左右。大学生就业难,可能跟大学生的实用知识较少有关,教育部也看到了这点,这才有了这次600多所高校的转型。我市一些高等院校正在酝酿从普通高等院校转变为应用技术型院校,这将为职业院校的毕业生提供上升空间。

王轶群:河南推拿职业学院 副院长



“散”“小”“弱”是我市职业教育目前的状况,“散”是说多所职业院校分散在我市各地区,“小”是说每所院校的规模都不大,“弱”是说绝大多数院校都不强。现在职业教育招生没有门槛,要想有所提高,必须从基础设施、抱团建设、办学理念等方面进行提升。如果市政府能将分散在我市各地区的职业学校进行分类、整合,并对学生进行定向培训,就能将我市的职业教育打造成业界的“金字招牌”。

吴国新:洛阳市林业职业学院 院长



这次将转型的600多所高等院校基本上是本科院校,能培养更高层次的职业人才。对此,教育主管部门要做好统筹,让职业教育的教育体系有连贯性,而不是一阵风刮完就算了,比如,中专、本科、硕士都要设园林专业,不同层次的院校,要定位好培养目标的层次,让课程设置趋于合理,让学生一直对其保持兴趣,学有所长,学有所用。

孙建勋:洛阳职业技术学院 副院长



从人才成长的角度来讲,国家政策有利于更多有志青年报考职业学校,这样的选择是“类别之分”,不是“层次之分”。教育大计教师为本,我们应该重视“双师型”教师的培养,探索发展股份制和混合所有制的办学模式。职业教育与企业能够相互融合,形成资源共享的实训体系,实现学校、企业、市场三者有效衔接,才能真正打造产教融合、校企合作的职教模式。

(访谈详情请看洛阳网《22楼会客厅》)
(图片由洛阳网提供)